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5_B9_B6_E8_B4_A2_E5_c46_538733.htm 一、同一控制下企业

合并的所得税调整 按照企业会计准则的规定，同一控制下的

企业合并，长期股权投资应以取得时享有被投资企业净资产

账面价值的份额作为初始投资成本；支付合并对价的资产或

负债的账面价值与长期股权投资初始投资成本的差额，应调

整资本公积，资本公积的余额不足冲减的，冲减留存收益。 

企业合并时，如果支付对价的资产或负债的账面价值与其计

税基础相同，则长期股权投资的计税基础应为支付对价的资

产或负债的账面价值。长期股权投资账面价值与计税基础的

差异，属于暂时性差异，应采用适当的税率在合并方个别财

务报表中确认递延所得税资产或递延所得税负债，同时调整

相应的资本公积或留存收益项目。 企业在编制合并财务报表

时，由于长期股权投资的账面价值与享有的子公司净资产账

面价值的份额相同，可以直接抵销，没有差异，因此也不需

要调整合并财务报表的相关所得税项目。 二、非同一控制下

企业合并子公司可辨认净资产公允价值变动的所得税调整 按

照企业会计准则的规定，非同一控制下的企业合并，长期股

权投资应以支付合并对价的资产或负债的公允价值作为初始

投资成本，因此长期股权投资的账面价值与计税基础相同，

合并时合并方的个别财务报表一般不需要进行所得税调整。 

但是，按照企业会计准则的规定，在编制合并财务报表时，

子公司个别财务报表应以母公司投资时可辨认净资产公允价

值为基础进行持续计量，需要首先将子公司可辨认净资产的



账面价值调整为公允价值，然后进行抵销合并。 在将子公司

可辨认净资产的账面价值调整为公允价值以后，子公司可辨

认资产、负债的账面价值与计税基础不一致，将产生暂时性

差异，需要确认递延所得税资产或递延所得税负债。调整时

要注意两个问题： （1）子公司可辨认净资产公允价值应为

调整递延所得税资产或递延所得税负债后的公允价值，而不

仅仅是直接调整可辨认资产或负债公允价值与账面价值差额

后的公允价值。 （2）从合并财务报表的角度看，子公司可

辨认净资产公允价值与账面价值的差额无论是确认为资本公

积还是留存收益，最终都是要抵销的，对合并财务报表没有

影响；然而从子公司个别报表来看，确认资本公积或留存收

益对其可辨认净资产公允价值的构成有所不同。 确认为资本

公积的依据是将其视为资产评估增值。资产评估增值后，资

产处置或负债偿还导致以后各期净利润将发生相应变动，需

要调整子公司以母公司投资时可辨认净资产公允价值以及作

为基础持续计量的净利润。然而，在增值的资产全部处置或

负债全部偿还后，子公司可辨认净资产公允价值等于账面价

值的情况下，导致公允价值构成与账面价值的构成不同。 确

认为留存收益的依据是在增值的资产处置或负债偿还后，要

相应调整净利润，减少留存收益，可使其会计处理保持前后

一贯性。 [例1]20×7年12月31日，甲公司以20000万元购入乙

公司60%的股权，属于非同一控制下的企业合并。20×7年12

月31日，乙公司可辨认净资产的账面价值为30000万元，假定

各项资产、负债的账面价值与计税基础相同。评估后，存货

价值增值，账面价值为4000万元，公允价值为5000万元。其

他资产、负债的账面价值与公允价值相同。甲、乙公司适用



的所得税税率均为25%. 根据以上资料，可以看出，合并日乙

公司存货的计税基础为4000万元，调整后的账面价值（即公

允价值）为5000万元，应纳税暂时性差异为1000万元，据此

，应确认递延所得税负债250万元。调整后，乙公司可辨认净

资产公允价值为30750万元（30000＋1000－250）。 合并日，

甲公司编制的调整和抵销分录为： （1）合并日乙公司可辨

认净资产账面价值与公允价值差额的调整分录（为了简化举

例，子公司净资产不再分项目列示，单位：万元，下同） 借

：存货 l000 贷：净资产 1000 借：净资产 250 贷：递延所得税

负债 250 （2）合并日甲公司投资与乙公司净资产的抵销分录 

借：净资产 30750 商誉（20000－30750×60%） 1550 贷：长期

股权投资 20000 少数股东权益（30750×40%） 12300 [例2]续

上例。假定乙公司20×8年度营业收入为40000万元，营业成

本为27000万元，管理费用为5000万元，利润总额为8000万元

，所得税费用为2000万元（与当年利润总额配比），净利润

为6000万元；假定乙公司在甲公司投资时的存货已全部出售

，20×8年新增的资产、负债的账面价值与计税基础相同，会

计利润与应税所得额之间也不存在差异，预计未来有足够的

应税所得抵扣可抵扣暂时性差异。 根据以上资料，可以看出

，由于乙公司在甲公司投资时的存货已全部出售，因此20×8

年12月31日乙公司各项资产、负债的账面价值均与计税基础

、公允价值相同，不存在暂时性差异，原确认的递延所得税

负债需要全部转回。20×8年度乙公司按甲公司投资时资产、

负债公允价值为基础计量的净利润为5250万元（6000－1000

＋250）；可辨认净资产账面价值为36000万元（30000＋6000

），可辨认净资产公允价值也为36000万元（30750＋5250）。



20×8年，由于乙公司在甲公司投资时的存货已全部出售，在

其个别利润表中，应将存货公允价值高于账面价值的差额l000

万元，调增营业成本（不再调增存货）；由于成本增加导致

利润总额减少，还应同时调减递延所得税费用250万元。 20

×8年12月31日，甲公司编制的调整和抵销分录为： （1）甲

公司投资时乙公司可辨认净资产账面价值与公允价值差额的

调整分录 ①调整上年末净资产（由于存货已全部出售，不再

调增存货账面价值，而是调增2008年营业成本） 借：营业成

本 1000 贷：净资产（年初） 1000 ②调增上年末递延所得税负

债，同时调减上年末净资产 借：净资产（年初） 250 贷：递

延所得税负债 250 ③20×8年末暂时性差异为零，调减递延所

得税负债；同时由于20×8年利润总额减少，调减递延所得税

费用 借：递延所得税负债 250 贷：所得税费用 250 以上会计

分录也可以合并编制： 借：营业成本 l000 贷：净资产（年初

） 750 所得税费用 250 乙公司调整后的年初可辨认净资产账面

价值为30750万元（30000＋1000－250），与上年年末调整后

的可辨认净资产账面价值相同。 乙公司调整后的营业收入

为40000万元，营业成本为28000万元，管理费用为5000万元，

利润总额为7000万元，所得税费用为l750万元（与当年利润总

额配比），净利润为5250万元。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


